
РЕЦЕНЗИИ

РЕЦЕНЗИЯ

на библиографический указатель

**«СУДЕБНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ЭКСПЕРТИЗА
И СУДЕБНЫЕ ЭКСПЕРТИЗЫ С УЧАСТИЕМ ПСИХОЛОГА»,
подготовленный Н.Н. Китаевым и В.Н. Китаевой**

В последние десятилетия в нашей стране проведение судебно-психологических экспертиз и судебных экспертиз с участием психолога стало повседневной практикой. Вместе с тем, возникает множество вопросов, связанных с их организацией. Содержание судебно-психологических экспертиз, их компетенция и качество являются предметом дискуссий как ученых, психологов и юристов, так и практиков. Эти дискуссии нашли отражение в целом ряде публикаций, в частности, в журналах «Юрист», «Законность», «Байкальский психологический и педагогический журнал» и др.

Библиографический указатель, подготовленный Н.Н. Китаевым и В.Н. Китаевой, является уникальным изданием, которое систематизирует публикации, посвященные судебно-психологической экспертизе и судебной экспертизе с участием психолога, начиная с 1901 г. и по настоящее время. Следует отметить, что один из авторов данной работы – Н.Н. Китаев, кандидат юридических наук, в прошлом следователь по особо важным делам, был одним из первых, кто начал использовать практику назначения судебно-психологических экспертиз в Восточно-Сибирском регионе. Вероятно, многолетний интерес Н.Н. Китаева к судебно-психологической экспертизе и судебным экспертизам с участием психолога позволил ему как исследователю и практику собрать и проанализировать обширный материал по разным

видам экспертиз. Это дает возможность проследить хронологию изучения вопросов, связанных с проблемами судебно-психологических экспертиз более чем за 100 лет.

На наш взгляд, структура библиографического указателя хорошо продумана, логически выстроена, что позволяет читателям легко ориентироваться в большом объеме информации. Вначале представлена литература, отражающая общие вопросы судебно-психологической экспертизы, затем – частные вопросы: судебно-психологическая экспертиза в уголовном процессе, в гражданском и административном процессах, а также комплексные судебные экспертизы с участием психолога.

Особо хочется выделить раздел библиографического указателя, посвященный судебно-психологической экспертизе в уголовном процессе: экспертизе аффекта, экспертизе мотивации преступного поведения, экспертизе при расследовании преступлений, совершенных группой лиц, посмертной экспертизе, которые являются наиболее сложными. Поэтому литература по данным видам экспертиз может быть полезна не только специалистам, работающим в данной области, но и будущим психологам и юристам. Кроме того, Н.Н. Китаев и В.Н. Китаева включили в библиографический указатель литературу, посвященную ошибкам, совершаемым при проведении судебно-психологических экспертиз, их причинам и возможным путям устранения, что может способствовать повышению их качества.

Таким образом, библиографический указатель «Судебно-психологическая экспертиза и судебные экспертизы с участием психолога», составленный Н.Н. Китаевым и В.Н. Китаевой, имеет несомненную ценность для научных работников и практиков.

З.В. Диянова, Т.М. Щеголева,
доценты кафедры общей психологии,
Иркутский государственный университет